

北京
榜样

退休教师徐爱莲创办社区剪纸小组 带领组员做公益

剪纸度春秋 精雕颂祖国

徐爱莲既是三间房定南里社区的一名普通退休居民，也是一名共产党员。退休前，她是朝阳区平房小学的教师；退休后，她就成为了社区党员志愿者。

徐爱莲是个兴趣爱好广泛的人，更是个热心人，她不仅加入了社区志愿巡逻队，还参加了社区的育苗种植兴趣组、手工编织班和书画协会，后来更在居委会的支持下，创办了社区剪纸小组。

最优秀学员创办社区剪纸小组

2016年10月，社区开办了老年大学的剪纸课程，徐爱莲就是其中的一员。老年大学请到了全国十大神剪之一——中国非物质文化遗产传承人徐阳老师授课，系统地讲解剪纸理论知识，并从零开始教授剪纸技法，徐爱莲在学习期间就以勤奋的学习态度和非凡的剪纸天赋多次得到徐老师的表扬和赞赏。在为期三个月的剪纸课程结束后，徐爱莲成为了剪纸课成绩最为优秀的学员。

随后，在社区剪纸爱好者们的期待和社区居委会大力支持下，徐爱莲勇担重任，在2017年4月组建起社区剪纸小组，徐爱莲担任了组长。为了能使剪纸小组的活动顺利开展，徐爱莲经过认真总结和探索，根据自己学习剪纸的体会，制定了操作性极强的全年活动计划，以“学、设、剪、展、评”五步法来确保活动得到落实。“学”即学习剪纸基础知识，“设”即运用基本剪纸技

法设计剪纸纹样，“剪”即根据纹样剪出作品，“展”即举办专题作品展，“评”即大家通过评议相互学习、取长补短。

应邀上门辅导剪纸技法

为了让大家学有所成、学有所乐，徐爱莲担负起剪纸指导的工作，给大家提供思路，并把剪纸中遇到的问题、自己的经验与大家交流，使组员们能少走弯路，顺利完成作品制作。在国庆节和十九大召开之际，她组织大家运用团花剪纸技巧来表达对祖国生日的庆贺，对党的十九大胜利召开的祝福。为了给大家提供参考，她先把自己制作的国庆团花分步拍摄下来，制成小视频给大家观看，使大家受到启发、获得灵感。

为促使大家不断提高剪纸技艺，提升专业水准，她带领大家不断钻研，学习使用刻刀。她善于发现小组内的能人，让使用刻刀的高手在活动中教大家手法和技巧。对于年龄较大、行动不便的组员或后加入的初学者，徐爱莲还经常应邀上门去辅导剪纸技法。

在日常活动中，为了给大家提供素材，徐爱莲经常上网寻找花样儿图案给组员们使用，一找就是几个小时，经常忙碌到深夜。作为组长，她总是提前考虑好所有问题，做好各项预算，把要用到的剪纸材料和工具进行统计，居委会购置齐全后，在活动中发给大家使用，从而保证活动的有序开展。

正能量带动小组成员

在徐爱莲和剪纸小组组员们的共同努力下，一年来她们成功举办了《赞美春天》《端午民俗》《福娃庆六一》《庆七一》《庆国庆迎十九大》《重阳送福》《生肖狗迎2018》等多次剪纸作品展，极大地丰富了社区居民的业余文化生活，获得了居民们的一致好评。在2018年初，社区居委会对剪纸小组的成绩给予了充分肯定，专门为剪纸小组成员印制了作品集册，其中包括剪纸小组所有成员简介和代表作，作为对剪纸小组成员们的鼓励。现在剪纸小组的成员已经从22人扩充到了28人，并且还在不断地影响着更多的社区居民，发展潜在的剪纸爱好者。

徐爱莲在组织和带领剪纸小组活动过程中，不断弘扬和传播正能量，每次布置作业、举办作品展览题材都是牢牢把握正确导向，弘扬主旋律，倡导积极的生活态度。通过剪纸小组活动，促进了大家的感情，彼此互相影响，共同进步。在徐爱莲的影响和带动下，剪纸小组的成员都成为了热心公益的社区居民，她们用自己的作品为社区居民带来欢乐的同时，也积极参加社区活动、投身社区建设、支持社区居委会的工作。

在支部的党员总结会上，徐爱莲发言时表示，今后要更加努力地学习宣传贯彻党的十九大精神，做文化自信的践行者，为和谐社区建设做出贡献。徐爱莲曾作诗赞叹道：“手捧团花似红绸，剪刀纸上度春秋。精雕细刻颂祖国，晚霞生活乐悠悠。”



左三为徐爱莲

杨俊亮 做社区文化的带头人

做什么事都全力以赴，似乎是老杨的特色。老杨名叫杨俊亮，退休前他就工作积极努力，多次受到各级各部门的表彰。也许正因为如此，退休后的他又被推选为民政局局处级离退休干部党支部书记。在尽心尽力做好这一工作的同时，老杨还积极参加各类社会公益活动，努力为和谐社会建设做贡献。

对于老杨来说，退休后的日子并不清闲。他先后多次帮助社区服务中心出谋划策，协助组织了社区书画摄影大赛、社区金婚庆典、老年再婚婚礼、国际友好团体来访服务等多项活动。2015年，他积极联系一个公司，为社区义务做了一个书画摄影活动的宣传片。还利用自己的摄影特长，帮助朝阳区摄影协会组织了五届“五月朝阳”摄影比赛，帮助朝阳区民政局和社区服务中心组织了四次社区摄影大赛和书画展，多次协助区计生委、区老龄委、区女企业家协会、朝阳公园、三里屯街道等部门和单位拍摄活动照片、组织文化活动，并应朝阳区摄影协会、三间房地区定北里社区、劲松街道劲松中社区等单位要求讲授摄影课。2016年，他被朝阳区有关部门评为



“摄影达人”“摄影工作突出贡献者”。

不仅如此，他还坚持每周日下午义务为朝阳区律师协会书画爱好者辅导书法。杨俊亮现在是民政部中国社会书画院的会员，中国毛体书法家常务理事，先后15次随书画院和协会领导去部队、农村、社区、学校、企业等基层单位开展文化服务活动，为群众义务写书法、送春联200多幅。他还担任了社会书画院的书法教员，为西城区金融街街道老年

书画班义务教授书法课。

别看老杨这么忙，可他仍积极参加美然动力社区的各项社会公益活动：社区党委和居委会换届、社区各项党建活动和文体活动，他出谋划策，拍摄照片；社区组织的文艺演出、慰问敬老院、治安巡逻、环境整治、布置楼门文化等各类活动，他参加了30余次；2016年，社区实施创享计划，他牵头在社区成立了美然动力社区摄影协会和书画院，个人捐出图书画册300多本，为社区群众义务讲课40多课时；2017年5月份，为响应号召，他为一名边远山区的贫困大学生捐款3000元；两年多来，为群众义务拍摄照片2000多张，无偿赠送书法作品300多幅。

2017年“八一”节前，社区组织退役老兵和社区群众联欢，放映电影《战狼2》，他从其儿子的传媒公司要来《战狼2》宣传纪念品给大家，并详细介绍了拍摄这部电影的有关资料，对大家进行爱国主义和革命英雄主义教育，受到居民一致好评。2017年，他被社区评为“社区最美家庭”和“社区文化活动模范带头人”。

本版整理/实习记者 刘芳